

关注

佛山举全市之力建设三龙湾 交出满意年终答卷

广佛两市合力建设广佛荟地标性项目;三龙湾重点建设项目储备174个,投资超1900亿元;佛山版“珠江夜游”国庆正式上线、佛山潭洲会展品牌战略发布、中德工业城市联盟“朋友圈”再扩大……

一年来,佛山三龙湾高端创新集聚区(下称“三龙湾”)收获满满;经过一年多的发展,佛山三龙湾相关配套、政策、项目都在扎实推进。三龙湾这个新平台,蕴藏的蓬勃动力不断释放,正承担起承接广佛同城、粤港澳大湾区、全国乃至全球的战略使命。

12月24日,中德工业服务区(三龙湾)管委会主任刘怡率各部门负责人接受媒体联合采访,盘点这个不平凡的2020年。记者发现,一年半时间,从无到有,从广佛到湾区,三龙湾硕果累累,交上了一份满意的年终答卷,并还在以惊人的速度极速前进。

■采写:新快报记者 胡珊霞
■图片:受访者供图



■佛山三龙湾城市品牌推介会首次走进广州进行推介路演。

答好“坚守创新初心”交出“政治答卷”

——突破行政壁垒高屋建瓴规划先行

如果说一年前,可能还会有人会问佛山三龙湾是什么,它在哪里?今天,佛山三龙湾已成为家喻户晓的“明星”。“从2019年7月三龙湾正式挂牌,到现在越来越多的人来三龙湾参观,企业过来洽谈投资指明要在三龙湾。”刘怡认为,这个变化是很明显的。

历史指针回拨到2019年3月29日,佛山市委、市政府高规格举行三龙湾高端创新集聚区工作推进会,明确建设三龙湾对佛山发展的重大意义;2019年6月5日,佛山中德工业服务区管委会加挂三龙湾高端创新集聚区管委会牌子,标志着三龙湾加快建设有了专门的架构和专业队伍。



■潭洲会展中心。

一声春雷响,人间万物新。一幅佛山举全市之力将三龙湾打造成为佛山创新发展集聚地、佛山融入粤港澳大湾区的桥头堡的宏伟画卷渐次由此铺展开来。

一个新的平台,必然会遇到挑战。三龙湾并不是一个行政区,而是一个功能区的概念,它由禅城的石湾、南海的桂城及顺德的陈村、北滘、乐从五个镇街组成。如何突破区与区、镇与镇之间行政的界限,形成一股合力,成为首先要解决的问题。“市统筹、区建设,规划先行。”刘怡称,“规划不是挂在墙上的一幅画,而是落在地上,从区、镇角度去落实,同时又将市、区、镇三者形成合力。”

“今年以来,管委会启动了专项规划研究与重点区域研究,为三龙湾建设发展提供科学、全面的依据。目前,共开展规划策划研究类项目22个。”三龙湾管委会副主任朱锡雄透露,在总体层面,《三龙湾发展总体规划》已列入省推进粤港澳大湾区建设领导小组第六次全体会

议议题,明确三龙湾作为佛山参与大湾区建设的重要省级平台;《广佛高质量发展融合试验区先导区建设方案》已基本定稿。《三龙湾城市总体规划》参与在编的市国土空间规划,有效落实综合规划发展目标。在专项研究层面,分别从生态、交通、市政、景观、环卫、水网、碧道、智慧城市、住房发展等方面开展专项研究,为三龙湾打造全市的高质量发展引领示范区提供支撑。

答好“推动广佛同城”交出“发展答卷”

——构建联动工作机制打造广佛新地标“广佛荟”

自诞生之日起,三龙湾就承担起了佛山拥抱湾区、推进广佛同城的使命。朱锡雄介绍,目前,三龙湾南海片区与番禺区合作的《建立战略合作常态化联动工作机制的实施方案》已印发,计划与广州南站管委会定期举行联席会议,构建起先导区区域对接渠道,形成常态化持续运作机制。

据悉,三龙湾已经加快推进广佛高质量发展融合试验区先导区的启动区建设。在第一启动区(“广州南站—林岳南—顺德”启动区),将引入国际高端商务和专业服务,建设广佛中轴的CBD。目前,正在加快落实地铁2号线TOD综合体以及港口路南延接碧桂路等一批标志性项目相关工作。在第二启动区(“荔湾东沙—三山北—番禺”启动区),将打造广佛国际科创港;携手荔湾推动港口路北延和地铁11号线过江,目前三山港搬迁工作正在推进中。

“三龙湾将会力推广佛首个合作项目建设。”朱锡雄表示,目前广佛两市国企共同投资设立的合资公司已成立,《广佛荟建筑概念性方案设计及周边地块城市设计国际竞赛》已选出5个方案,下一步将同广州共同确定优胜方案并开展深化工作。

据了解,广佛荟项目是《粤港澳大湾区发展规划纲要》确定广佛为粤港澳大湾区三大极点以来第一个重大合作项目,毗邻广州南站,集交流、会议、展览、商务、酒店、商业配套等功能为一体,将成为极具地区影响力的广佛高质量发展融合试验区的标志性项目、广佛区域新地标。“广佛荟项目由广佛两市国企共同投资建设,已经突破了单纯的广佛交通同城,而进入到广佛实质合作阶段。”相

关负责人认为。

此外,今年11月,佛山三龙湾品牌推介会先后在广州琶洲、深圳南山举行,这是三龙湾管委会首次走出佛山,到湾区重要节点进行推介路演。

刘怡表示,接下来三龙湾将结合广佛高质量发展融合试验区总体规划及建设方案、三龙湾发展总体规划等,推进交通、产业、科创等领域与广州合作,加快推进先导区第一、第二启动区建设。

答好“项目为王”交出“建设答卷”

——55个重点项目在建 总投资近1500亿元

佛山市市委书记鲁毅曾在调研三龙湾建设时指出,三龙湾高端创新集聚区是粤港澳大湾区广佛极点的核心区,要坚持生态优先、休闲优先、创新优先,打造一批高品质的生态休闲城市小品项目,更好地满足人民群众对美好生活的向往。

2020年初,三龙湾建立了三龙湾重点建设项目储备库,数据显示,截至12月中,三龙湾重点建设项目储备共174个(不含轨道交通),投资超1900亿元,其中在建项目55个,总投资约1470亿元。按类别分,交通项目81个(不含轨道交通),总投资约400亿元;公服项目68个,总投资约100亿元;产业项目25个,总投资约1400亿元。“在项目建设中,我们以‘生态优先’为原则,着重在‘造环境’上下功夫。”朱锡雄说。

这些项目建设跑出了“加速度”。其中,全长60公里、三龙湾最为重要的生态碧环——三龙湾碧道一期工程正在施工,“美丽三山”三山森林公园、文翰湖公园、三山高铁公园已陆续对外开放,国内最长、功能最全的首条5G智慧大道——三龙湾大道预计2021年春节前完成;佛山版“珠江夜游”——潭洲游船今年国庆正式上线,截至目前已接待游客约1.5万人次,吸引夜间人流量达45万人次,超过八成为佛山本地游客;三龙湾顺德片区今年完成12项道路工程,实现了路网内联外通;三龙湾南海片区番海大桥春节前通车,届时5分钟直达广州南站;南海新交通近日开启车辆上线调试,预计明年年中开通试运营。

招商引资及产业项目也取得重大进展。三龙湾管委会立足创新产业,大力发展战略性新兴产业,以智能制造、生物医药、总部经济、5G

物联网、现代服务业等为主的战略性新兴产业。今年以来落户佛山三龙湾重点产业项目16个,投资总额达170.4亿元,在谈重点项目16个,总投资额达269.5亿元。一批具有影响力的重大项目先后落地,如季华实验室、虎牙全球研发总部项目、利泰集团总部项目、富士康项目、东北大学佛山研究生院、大族机器人先进制造集中示范园等落户三龙湾。

答好“特色经济”交出“会展答卷”

——今年新签约进博会18场 新签约面积共约130万m²

值得一提的是,三龙湾的会展品牌不断擦亮。今年全球会展业萎缩60%,潭洲会展却实现逆市上扬,举办展会17场、活动30场,其中包括疫后大湾区线下第一展——2020佛山汽车展,今年全球规模最大的陶瓷展、中国(佛山)国际智能机器人博览会等。另外,今年新签约进博会18场,新签约面积共约130万m²。

为了吸引优质展会落户,打造更多有行业影响力的产地展、专业展,三龙湾出台《招展办会资金扶持办法》,对符合条件的、在潭洲会展中心开办的展览项目,单届补助最高可达500万元。“这也是国内会展业补贴力度最大的政策之一。”朱锡雄表示。

同时,今年三龙湾还举行了潭洲会展品牌战略发布会,提出以“中国工业会展第一馆”为新品牌定位,成为全国第一个对品牌战略定位进行特色化、差异化思考和发声的展馆。发布会期间,发起成立中国工业会展联盟,这是全球第一个以工业会展为唯一属性的会展联盟。

“接下来,三龙湾将加快提升会展业发展质量,完善潭洲会展中心配套服务,构建‘会展+’生态体系,打造全国工业会展第一品牌。”朱锡雄表示,要不断提升会展营商环境,构建会展服务全链条,打造潭洲特色服务洼地。

此外,2020中国(佛山)国际智能机器人博览会涵盖机器人目前所涉及的各个领域的应用场景,参与企业数量达300家,成为2020年机器人领域最大规模的行业盛会。

凡是过往,皆为序章。借助全市之力,三龙湾也在加紧修炼“内功”笃定前行,踏上气势如虹、势如破竹的崭新征程。